

# 奋力跳入海浪勇救落水男孩 全城寻找的白衣大哥找到了,他叫王良伟

接受采访时还原更多细节 自己受伤却最记挂溺水者安危 获青岛市和市南区两级嘉奖

7月12日以来,一段惊心动魄的视频在网络上牵动着青岛乃至全国网友的心:在燕岛山公园附近海湾,一名男孩在汹涌波涛中挣扎沉浮,情况危急。千钧一发之际,一个白色身影冲破风浪阻隔,奋力扑向溺水男孩,最终将其从死亡边缘拉回。这位白衣大哥的义举迅速引发青岛“全城寻人”的热情。当身份揭晓,大家发现他是来自上海的游客王良伟。14日,记者辗转采访到这位“平凡”的英雄,听他还原见义勇为背后的更多细节,记录下他的纵身一跃为何被青岛铭记,以及这座城市又怎样用荣誉致敬这份跨越地域的凡人义举。

## 来青首日打卡网红景点 遇呼救没犹豫飞身入海

“有人没?快点救人!”12日上午,尖利的女声划破燕岛山公园的宁静。和妻儿刚到青岛正在游览网红景点的王良伟听到喊声,立即向海边张望,只见一名男孩在近岸的海浪中浮浮沉沉,两手不断扑腾。“那个男孩是溺水了,情况很紧急。”王良伟说,当时他认为走楼梯来不及,男孩的位置就在他正前方,他来不及多想,直接翻越1米多高的护栏,从陡坡上直冲而下。42岁的王良伟坦言,感觉自己已经很久没有跑那么快过,还没等妻子钱丹丹反应过来,他已经跑出了几十米远。

王良伟原本以为自己直线奔跑,一定会很快赶到溺水男孩身边,没想到因为一波波海浪的作用力,等到他跑到礁石区时,男孩已被渐渐推至离他更远的左前方。王良伟毫不犹豫冲入海中,结果发现营救比想象得更困难。他本身会游泳,但是以往都是在河里或者游泳馆游,看海、下海都是第一次。

“在海里游泳、奔跑,跟在河里、游泳馆里的感觉完全是两回事。”王良伟比划着描述当时的困境:当天海风大浪急,刚一下水,就感受到海浪漫卷的威力,就像有只手在不断拖拽他的脚步,而且水下密布的礁石就如同暗伏的利刃,让他每前进一步都很艰难。在齐腰深的水中,王良伟连游带跑,奋力前行。一个大浪打来,男孩往他的位置靠近了一点,他瞅准时机用尽全力一把将男孩拖拽过来。

被王良伟救上岸时,男孩已经失去意识,男孩的同伴尝试为其进行心肺复苏。在救治过程中,救护车及时赶到,将男孩紧急送往医院。望着远去的车辆,浑身湿透、精疲力竭的王良伟默默休息片刻,便与家人悄悄离开了这片令他惊魂未定的海岸。

## 全身多处伤口走路受限 旅游攻略“白做”不后悔

“事发突然,他冲向海边的那一刻,我是有点懵的。”回忆当天发生的一切,王良伟的妻子钱丹丹依然心有余悸。四周人群的惊呼、目睹爸爸跳入大海后6岁儿子的嚎啕大哭,以及对丈夫安危的担忧交织在一起,让她的心紧紧揪了起来。钱丹丹想跑到岸边,但她要安抚受惊的孩子,还要



王良伟救助溺水男孩视频截图。



▲王良伟被授予市、区两级“见义勇为模范”荣誉称号。市南区委政法委供图

◀王良伟到燕岛山公园打卡。受访者供图

避免丈夫分心,不得不强抑冲动,抹着眼泪,远远捕捉着海浪中丈夫每一个模糊的动作。

“来青岛之前,我查了攻略,热心的青岛网友提醒,游客在海边玩要注意安全。我们是第一次到海边,老公不了解海里的情况,所以我说不担心是假的。但他有这样的举动,我完全能理解。”在钱丹丹眼中,王良伟一向雷厉风行、内心坚定强大,是个值得依靠的热心肠,亲朋好友、邻里同事遇到什么事,他都乐意搭把手。

“我们以前就听说青岛人热情好客,游玩中能感受到这一点。救人上岸后,这种感受更强烈了。”王良伟说,他上岸后,素不相识的市民赶忙送上矿泉水和食物,劝他赶紧休息,让他心里特别暖。准备返回酒店时,王良伟才发现浑身疼痛,原来手掌、胳膊、腿上有不少礁石刮出的伤痕,被海水泡透的衣服紧贴着,更加重了疼痛感。尤其是两只脚,被礁石各剐开一个洞,鲜血淋漓。“男孩被救护车拉走前,我没啥感觉,等缓过来才发现这些伤。但这点疼不算什么,好在把孩子救上岸了。”王良伟笑着说道。

作为热门旅游城市,青岛是王良伟一家的“心之所向”。来青岛前,钱丹丹花时间写了满满一大页的旅游攻

略,但因为王良伟受伤走路受限,让这份攻略“白做”了,但夫妻俩都觉得不遗憾、不后悔。

## 得知溺水者已脱离危险 他说“我回家吃饭都香”

伤痛困住了王良伟City Walk的脚步,他只能留在宾馆。记者注意到,他的伤口还未愈合,尤其是脚底,一大块皮肉翻起,伤口几毫米深,每日要用碘伏消毒。采访中,提到自己受伤的情况,王良伟轻描淡写几句话就要带过,却反复追问溺水男孩的情况。原定14日返沪的行程也因此推迟一天,只为等待一个确切的消息。

记者获悉,当天救护车将溺水男孩紧急送往青岛市市立医院东院区救治。记者联系到该院区重症医学一科主任谢伟峰。“这名男孩是12日11时40分左右落水的,送到医院急诊的时候,处于深度昏迷状态,血气分析提示严重的代谢性酸中毒,乳酸超过20mmol/L,说明他病情危重,生命体征处于极不稳定状态。经过初步救治,13日凌晨转到我们科。”谢伟峰介绍,经过医护人员全力有效救治,目前男孩情况比较稳定,已经脱离生命危险,不过因为有吸入性肺炎

等问题,还需要密切观察、综合评估。“从男孩的总体情况来看,当时王良伟和男孩同行者对他的救治是比较及时的,孩子还是挺幸运的。”记者了解到,被救的男孩近日从甘肃来青岛游玩,不慎被海浪卷入水中。他的父母得知孩子溺水消息后,赶来青岛,一直守在医院,了解了孩子落水得救的全过程后,对王良伟、同行者和医生等满怀感激。

“那就好。”当溺水男孩脱离生命危险的消息传来,王良伟一直悬着的心才算踏实下来,这份踏实似乎比任何止痛药都有效。他说自己来一趟青岛,受点伤无所谓,但是在离开青岛的时候,不想带着遗憾走。“知道他救过来了,我回家吃饭都香。”

## 义举获网友们组团点赞 被授予“见义勇为模范”

“这么大的浪,敢进去的都不是一般人。”“见义勇为,了不起!”……王良伟的救人视频被发到网上后,网友纷纷开启夸赞模式。“欢迎大哥下次再来青岛!”“欢迎您再来,我带您玩快艇、海钓。”……有青岛网友已开始盛情邀约下一次相聚。

网络空间里,潮水般的赞誉涌向王良伟。现实生活中,青岛全城寻找见义勇为无名英雄的温暖行动也立即展开。在媒体和热心市民的帮助下,14日上午,青岛市委政法委、市南区委政法委找到了王良伟,并立即启动见义勇为行为快速响应机制,第一时间核实、第一时间认定、第一时间表彰。

“这名上海游客的纵身一跃,不仅挽救了一个生命,更彰显了普通人的善良与担当,用实际行动传承和弘扬了中华民族传统美德,践行了新时代见义勇为精神,为全社会树立了可敬可学的榜样。”14日下午,青岛市委政法委、市见义勇为基金会、市南区委政法委、区见义勇为协会向王良伟颁发了市、区两级见义勇为模范荣誉证书和奖金,现场响起热烈掌声,为这场历时约48小时的“全城寻人”画上圆满句点。

“看到孩子溺水,我不能就这么走了,这孩子我一定要救的。”手捧证书,王良伟话语依旧质朴。在他看来,这不过是本能的驱使,未曾想会收获如此厚重的礼赞。“来青岛之前,我就想去栈桥、八大关等景点,可惜这次脚伤了,这些地方没去成。”

15日,王良伟要带着未完成打卡的旅行攻略,带着青岛授予的荣誉和敬意,踏上归程。他期待以后有机会再重游青岛,去细品那些错过的风景,去深入感知这座以山海之名、以人心之暖和他双向奔赴的城市。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者  
张琰



扫码观看  
视频了解更多  
精彩内容。视  
频剪辑 管浩然